

福建14年前杀人案改判：一家5口无罪 他们曾当庭喊冤



[摘要

] “就算改判无罪，这个家也毁了。” 缪家的一位叔叔说。2016年，父亲缪德树因病去世。缪新光说，父亲2012年2月出狱后，每天都要吃药，也不能干活了。“他过世前反复交代，等不到清白那一天绝不下葬。” 至今，缪德树的遗体仍寄放在陵园里。

案发时，缪新华有个美满的家庭，如今，妻离子散。

2017年9月12日，福建省高级人民法院在南平市建阳区人民法院依法公开宣判缪新华故意杀人，缪德树、缪新容、缪新光、缪进加包庇再审查，依法做出撤销原判，宣告缪新华、缪德树、缪新容、缪新光、缪进加无罪的判决。至此，这起导致一家五口蒙冤达14年之久的重大冤案，终获平反昭雪。



▲缪家墙上的鸣冤布告悬挂多年。

2003年4月，福建省柘荣县发生一起故意杀人案。经公安机关侦查，认定缪新华、缪德树、缪新容、缪新光、缪进加为犯罪嫌疑人。宁德市中级人民法院经审理做出一审判决，以故意杀人罪判处缪新华死刑，缪德树、缪新容、缪新光、缪进加因包庇罪分别获刑三年至八年。

各被告人不服，提出上诉。福建省高级人民法院于2006年做出终审判决，缪新华因故意杀人罪改判死缓刑，其他人维持原判。

十多年来，缪家人一直提出申诉。经过复查，福建省高级人民法院在2017年7月14日作出了再审决定。7月28日，福建省高级人民法院在南平市建阳区法院开庭审理此案，并宣布择期宣判。

再审审理认为，原判认定缪新华犯故意杀人罪，缪德树、缪新容、缪新光、缪进加犯包庇罪的事实不清，证据不足，不能认定有罪，依法应予纠正。

银行勤奋支行”等明显字迹特征，而各原审被告人均未供及此节。

4. 各原审被告人的有罪供述不能得到相关证据的佐证。原审被告人供述分尸工具为菜刀和砧板，但未能从菜刀和砧板上提取到与本案关联的生化物质；供述采用农用拖拉机车抛尸，而住在抛尸现场附近驾驶员袁建忠的证言称，案发当晚其听到屋外驶来车辆的声音好像是桑塔纳汽车；包裹尸块的塑料袋（疑似包装服饰所用），经与缪新容有业务往来的供货方确认不是他们经营业务所使用塑料袋。

5. 辨认笔录制作不规范。辨认笔录记载笔录制作地点系用于组织辨认的警车上，而在辨认录像中无侦查人员记录的画面，不能排除事先制作的可能性。缪新华、缪德树、缪新光均辩解被带至现场是指认而非辨认。

综上，各原审被告人对侦查机关通过勘查抛尸现场已掌握的被害人衣着、抛尸地点等情况，供述基本稳定、一致，而对侦查机关没有掌握的参与分尸人员、分尸地点、分尸工具、何人通知缪进加运尸、参与抛尸人员、被害人遗物去向等情况，供述前后之间或者相互之间均存在矛盾。在有罪供述中，各原审被告人承认杀人、分尸、抛尸的主要事实，但又对分尸地点、被害人佩带首饰去向等事实情节供述不清，不合常理，且有罪供述与现场勘查笔录之间的矛盾亦未得到排除，有罪供述的重要事实不能得到口供以外相关证据证实。故各原审被告人的有罪供述及辨认笔录的真实性存疑，不能作为定案的依据。对检辩双方所提有罪供述真实性存疑的意见，本院予以采纳。对辩护人所提有罪供述系采用刑讯逼供、指供、诱供方式取得，不具有合法性的意见，因无证据证实，本院不予采纳。对原审附带民事诉讼原告人暨被害人

和宁德市中级人民法院（2005）宁刑初字第 22 号刑事附带民事
判决。

二、原审被告人 缪新华、缪德树、缪新容、缪新光、缪进加
无罪。

三、原审被告人 缪新华不承担民事赔偿责任。

本判决为终审判决。

审 判 长 许 寿 辉
审 判 员 臧 建 山
审 判 员 沙 晶
审 判 员 李 风 林
审 判 员 刘 建 明



二〇一七年九月十一日

本件与原本核对无异

书 记 员 张 柱 芹
李 清 山

▲改判判决书。

轰动全县的杀人碎尸案

“柘荣县这个地方，发生过的命案不多，尤其是这种碎尸案件，可能也是自从建县以来的第一起案件。”当年的办案民警说。那一年，缪新华的案子像一块巨石落入水中，惊动了平静的小城，余波蔓延至今。

2003年4月19日，福基岗村村民到石楼坪山采茶，在山上的一间旧屋内，发现了一包毛毯包着的東西，散发出腐臭的气味，蛆虫和苍蝇遍布四周。村民掀开毛毯，一只人脚掉出来。

警方很快赶到现场。通过穿着和手臂上的胎记，辨认出死者是2003年4月6日失踪的女青年杨辉，她被人砍成了七块。尸检报告显示，死亡时，她已经怀有两三个月的身孕，一尸两命。



▲现场方位照片。

杨辉的亲属回忆，4月6日晚上九点多，杨辉拿着钥匙、电话本等东西出门办事，彻夜未归。直到4月7日一早，原定一起去江西南昌做生意的朋友发现杨辉爽约，家人才发现她失踪了。

命案很快传遍了县城。柘荣县的居民至今还记得，几乎每个人都在议论、猜测，有人感叹作案手法凶残惊人，有人猜测杀人原因，更多人诅咒凶手。“有什么深仇大恨？要杀一个孕妇！”

缪新华被锁定为“真凶”

询问了杨辉亲属后，办案民警开始将调查目标转向缪新华。

杨辉的表兄在接受警方询问时回忆，4月6日中午，杨辉曾和缪新华见过面，双方约定晚上见面。杨辉的母亲也证实听到了这句话。

杨辉的哥哥告诉办案民警，杨辉出门那晚没有拿手提包，这不符合她的生活习惯。因此他判断，妹妹肯定是直接去见熟人了。

笔录显示，杨辉失踪的第二天，他曾找过缪新华打听妹妹的行踪，并谎称已经报案。缪新华很激动，声音生硬地说：“谁叫你报案的，你报什么案！”之后便不再说话了。

在调查中，办案民警发现，缪新华是杨辉的前男友。缪新华曾想和杨辉结婚，但遭到了杨辉母亲的极力反对。后来两人分别成家，没有再来往了。

警方随后对缪新华展开调查。笔录显示，当民警问缪4月6日晚的去处时，他先说在E时代网吧上网，被警方发现破绽后，又称在家带孩子，最后说在阳光网吧看别人上网。

笔录的最后，民警问他，如果我们去查证发现又不是怎么办？他回答，那就没办法解释当晚的去向了。

2003年4月21日，柘荣县公安局办案民警认为缪新华有重大作案嫌疑，将其刑事拘留。

此后两天，其父亲缪德树、叔叔缪进加和两个弟弟缪新容、缪新光相继被公安机关刑事拘留。警方怀疑其父亲和弟弟参与了分尸、抛尸。而缪家唯一有可能运尸的交通工具——拖拉机，是叔叔缪进加的。



▲被指作运送碎尸的拖拉机。

检测报告显示，4月27日，柘荣县公安局办案民警对缪新华家进行勘察发现，在厨房通往储物间的地面瓷砖上发现点状血渣，分别分布于三块瓷砖上。4月28日，宁德市公安局刑警支队将瓷砖上提取的血迹、卫生间矮柜上提取的血迹送检。结论显示，瓷砖上的血迹并非杨辉所留。

4月29日，警方再次将从缪新华家浴池中提取的几样检材送检。结论显示，缪家浴池下水道污物和卫生间门框木板上、厨房地面上及浴池内瓷砖上、卫生间矮柜木片上均检出人血。但因量少，无法检测型物质。



▲当年被指认为分尸现场的卫生间如今还保留原来的样子。

6月2日，办案民警将发毛与杨辉毛发样本送往全国毛发线粒体DNA检验技术先进的辽宁省公安厅刑科所进行检验比对。经鉴定，下水道残留物中提取的毛发是杨辉毛发的可能性为99.999%。

但辩护律师认为，两份检材送检在先，提取检材在后，质疑两份鉴定书存在明显虚假；此外，送检的头发和被害人头发颜色不相符，且对毛发的线粒体DNA进行鉴定，缺乏科学性和准确性，结论存在明显错误。

缪新华的后母吴月英也受到牵连。她被怀疑帮助缪新华保管从杨辉身上摘下的金首饰。

对不上的口供

警方的询问笔录显示，审讯之初，缪家人并未认罪。2003年4月23日之后，他们开始供认作案，但供述前后有多处反复、矛盾之处。

缪德树是第一个认罪的人。2003年4月23日，他开始主动交代帮助缪新华碎尸。

他供述，4月6日晚上，他回到家看到缪新华正在分割尸体。缪新华说把人掐死了，这是以前跟他好的女孩子，后来跟别人好了，所以他要把她杀死。缪德树想一不做二不休，开始帮忙分尸。分尸的工具就是自家厨房每天都用的菜刀。



非常用的刀具



非常用的破板

12

▲作案工具的菜刀和砧板，公安机关于2003年4月24日在申诉人家中的厨房提取。

但只隔了一天，他就改了口供。4月24日，缪德树接受审讯时称，他撞见缪新华和缪新容正在分尸，没有亲自动手。

办案民警问他，两天的笔录哪个是真的，他说第二份是真的。但下一次审讯，他又说出了第三个版本。

此后的笔录中，他每次供述的内容都不一样。

很快，缪进加、缪新容和缪新华也开始认罪。但和缪德树一样，每次供述的内容都有出入。

此后两次的审讯笔录显示，缪进加开始翻供，他不再承认自己参与抛尸，并称以前所有的供述都是被公安机关殴打、逼迫才说的。缪德树、缪新容和缪新光也翻供了。

他们甚至当庭喊冤。2003年6月30日，缪新光在面对宁德市人民检察院工作人员的讯问时称：“我想我如果在法庭上再不把事实讲出来，我就没有机会了。”他在侦查阶段和审查阶段之所以那样讲，是担心案件退回公安，就要挨打。

缪家称曾遭遇刑讯逼供

三弟缪新光说，当年被警方带走时的场景，至今仍历历在目。

2003年4月21日午饭时间，天气微凉，缪新光想回家穿一件衣服。快走到家的时候，看见父亲缪德树站在家门口。

父亲拦住他，说家里有公安人员在搜查，要他们回避。“等他们搜查完再进去”。

但他没能进家门。警方将他和父亲带走，分别关押。

2017年7月，缪新光对新京报（ID: bjnews-xjb）记者回忆了当年的情况。他说，办案民警语气很凶，问他案发当天家里的情况。他说不知道，民警就把他的一只手吊在墙上。

期间，楼上有人满地打滚喊救命的惨叫声，他听出那是大哥缪新华的声音。

他说，他看到缪新华坐在床板上，想把裤子脱下来。但肉跟裤子粘到一起，已经脱不下来，“那时候4月份，我们都穿着保暖裤。大哥的整个裤子都是红黑色，血是红色的。”

缪新光说，他每天晚上都做噩梦，梦到被毒打、折磨。只要门一响，他就受不了了。

父亲缪德树曾因受伤在柘荣县医院住了三四天。出狱后的CT检查单显示，他的右侧第8、9及左侧第8、10后肋骨陈旧性骨折。缪家的婶婶说，当时缪德树的腿肿着，裤子脱不下来，只能用剪刀剪开。

7月31日，当年参与办案的民警否认了刑讯逼供的说法。“应该没有刑讯逼供。如果有，那应该当时证据马上就被否决掉了。刑讯逼供得来的证据在法院那边肯定是不成立的。”民警称，“如果公安机关在办案过程中有哪些证据不符合规定的，法院肯定都知道了，因为缪家五口人翻供很多次，也持续了很长时间。”

开庭再审

2004年10月18日，福建省宁德市中级人民法院一审判决缪新华犯故意杀人罪，判处死刑；父亲缪德树、叔叔缪进加、二弟缪新容、三弟缪新光犯包庇罪，判处有期徒刑4年、2年、3年、2年。

五名被告人提起上诉。2005年3月30日，福建省高院认为该案事实不清、证据不足，发回重审。2005年8月15日，宁德市中级人民法院重审后，对缪新华保持原判，其余四人刑期加重为8年、3年、6年、3年。判决书显示，此次判决相较一审，并没有新证据补充。

缪家人不服判决，第二次提出上诉。2006年4月21日，福建省高级人民法院作出二审判决，认定案件事实清楚、证

据充分，判处缪新华死刑，缓期两年执行。对其他四人维持原判。

2016年底，被告人辩护律师向福建省高级人民法院提起申诉，案件进入复查阶段。福建省高院随后对此案作出再审决定，并指定由缪新华所关押的监狱所在地建阳区法院再审。

2017年7月，福建宁德柘荣县轰动一时的杀人分尸案，由福建高院开庭再审。法庭宣布将择期宣判。

彼时，除了缪新华外，其余涉案4人均已刑满释放。

“就算改判无罪，这个家也毁了。”缪家的一位叔叔说。案发时，缪新华有个美满的家庭，如今，妻离子散。

2016年，父亲缪德树因病去世。缪新光说，父亲2012年2月出狱后，每天都要吃药，也不能干活了。“他过世前反复交代，等不到清白那一天绝不下葬。”至今，缪德树的遗体仍寄放在陵园里。

新京报记者 王 鹏程 编辑 陈薇 校对 陆爱英（本文部分图片来自律师毛立新微博）

新加坡影片《爸妈不在家》爆冷摘得最佳影片大奖。

比如住房交付使用会促使入住者购买家电、家具、床上用品等耐用消费品，这又涉及很长的产业链和很大的产业群。

当前文章：<http://www.nxein.com/news/t79ej-20170924.pdf>

发布时间：2017-10-17 00:23:45

[小小智慧树](#) [霸道校草宠溺爱](#) [白色相簿2](#) [原来是美男](#) [赛罗奥特曼格斗](#) [天语](#) [海贼王](#)
[东京爱情故事](#) [无限之住人](#) [澳门网上赌博](#)